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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．如图，轻弹簧的下端固定在水平桌面上，上端放有物块P，系统处于静止状态，现用一竖直向上的力F作用在P上，使其向上做匀加速直线运动，以x表示P离开静止位置的位移，在弹簧恢复原长前，下列表示F和x之间关系的图像可能正确的是（        ）
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【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  A
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【点睛】牛顿运动定律是高中物理主干知识，匀变速直线运动规律贯穿高中物理。
2．如图所示，小芳在体重计上完成下蹲动作，下列F-t图像能反应体重计示数随时间变化的是
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【来源】浙江新高考2018年4月选考科目物理试题
【答案】  C
【解析】对人的运动过程分析可知，人下蹲的过程可以分成两段：人在加速下蹲的过程中，有向下的加速度，处于失重状态，此时人对传感器的压力小于人的重力的大小；在减速下蹲的过程中，加速度方向向上，处于超重状态，此时人对传感器的压力大于人的重力的大小，故C正确，A、B、D错误；
故选C。
【点睛】人在加速下蹲的过程中，有向下的加速度，处于失重状态，在减速下蹲的过程中，加速度方向向上，处于超重状态。
3．用国际单位制的基本单位表示能量的单位，下列正确的是
A. [image: image14.png]kg - m?/s?



    B. [image: image15.png]kg - m/s>



    C. [image: image16.png]N/m



    D. [image: image17.png]



【来源】浙江新高考2018年4月选考科目物理试题
【答案】  A
【解析】根据[image: image18.png]
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，可得[image: image20.png]| = kg-m/s®
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，故A正确，B、C、D错误；
4．通过理想斜面实验得出“力不是维持物体运动的原因”的科学家是
A. 亚里士多德    B. 伽利略    C. 笛卡尔    D. 牛顿
【来源】浙江新高考2018年4月选考科目物理试题
【答案】  B
【解析】A、亚里士多德认为力是维持物体运动状态的原因，故A错误；
B、伽利略通过理想斜面实验提出了力不是维持物体运动的原因，故B正确；
C、笛卡尔在伽利略研究的基础上第一次表述了惯性定律，故C错误；
D、牛顿在伽利略等前人研究的基础上提出了牛顿第一定律，认为力是改变物体运动状态的原因，但不是第一个根据实验提出力不是维持物体运动原因的科学家，也不是第一个提出惯性的科学家，故D错误；
故选B。
5．（多选）如图所示，轻质弹簧一端固定，另一端连接一小物块，O点为弹簧在原长时物块的位置．物块由A点静止释放，沿粗糙程度相同的水平面向右运动，最远到达B点．在从A到B的过程中，物块（    ）
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A. 加速度先减小后增大
B. 经过O点时的速度最大
C. 所受弹簧弹力始终做正功
D. 所受弹簧弹力做的功等于克服摩擦力做的功
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（江苏卷）
【答案】  AD
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点睛：本题以弹簧弹开物体的运动为背景考查力与运动的关系和功能关系，解题的关键是要分阶段将物体的受力情况和运动情况综合分析，另外还要弄清整个运动过程中的功能关系。
6．（多选）地下矿井中的矿石装在矿车中，用电机通过竖井运送至地面。某竖井中矿车提升的速度大小v随时间t的变化关系如图所示，其中图线①②分别描述两次不同的提升过程，它们变速阶段加速度的大小都相同；两次提升的高度相同，提升的质量相等。不考虑摩擦阻力和空气阻力。对于第①次和第②次提升过程，
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A. 矿车上升所用的时间之比为4:5
B. 电机的最大牵引力之比为2:1
C. 电机输出的最大功率之比为2:1
D. 电机所做的功之比为4:5
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（全国III卷）
【答案】  AC
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点睛  此题以速度图像给出解题信息。解答此题常见错误主要有四方面：一是对速度图像面积表示位移掌握不到位；二是运用牛顿运动定律求解牵引力错误；三是不能找出最大功率；四是不能得出两次提升电机做功。实际上，可以根据两次提升的高度相同，提升的质量相同，利用功能关系得出两次做功相同。
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1．质量为M=1kg的木板静止在粗糙水平面上，木板与地面动摩擦因数[image: image26.png]Hq



，在木板的左端放置一个质量为m=lkg，大小可忽略的铁块。铁块与木板间的动摩擦因数从[image: image27.png]Hy



， g=10m/s²。若在铁块右端施加一个从0开始增大的水平向右的力F，假设木板足够长，铁块受木板摩擦力随拉力F如图变化。关于两个动摩擦因数的数值正确的是
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=0.4，[image: image36.png]Hy



=0.2
【来源】【全国百强校】福建省厦门双十中学2018届高三考前热身考试（最后一卷）理综物理试题
【答案】  B
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点晴：解决本题关键找准铁块和木板发生相对运动时的状态，再分别对铁块和木板利用牛顿第二定律解题即可。
2．如图所示，一细线的一端固定于倾角为[image: image38.png]45°



的光滑楔形滑块A上的顶端O处，细线另一端拴一质量为m=0.2kg的小球静止在A上。若滑块从静止向左匀加速运动时加速度为a。(取[image: image39.png]g =10m/s?



.）
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A. 当a=5m/s2时，线中拉力为[image: image41.png]32
\/>N




B. 当a=10m/s2时, 小球受的支持力为[image: image42.png]2N




C. 当a=12m/s2时, 经过1秒钟小球运动的水平位移是6m
D. 在稳定后，地面对A的支持力一定小于两个物体的重力之和
【来源】【全国百强校】山西省太原市第五中学2018届高三下学期第二次模拟考试（5月）物理试题
【答案】  A
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【点睛】对小球受力分析，根据牛顿第二定律求出支持力为零时的加速度，从而判断小球是否离开斜面，再结合牛顿第二定律和平行四边形定则求出绳子的拉力。
3．如图，在绕地运行的天宮一号实验舱中，宇航员王亚平将支架固定在桌面上，摆轴末端用细绳连接一小球．拉直细绳并给小球一个垂直细绳的初速度，它沿bdac做圆周运动．在a、b、c、d四点时（d、c两点与圆心等高），设在天宫一号实验舱中测量小球动能分别为[image: image44.png]a



、[image: image45.png]
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，细绳拉力大小分别为[image: image48.png]
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，阻力不计，则（ ）
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B. 若在c点绳子突然断裂，王亚平看到小球做竖直上抛运动
C. [image: image57.png]
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D. 若在b点绳子突然断裂，王亚平看到小球做平抛运动
【来源】【全国百强校】河北省衡水中学2018届高三二十模考试(B)物理试题
【答案】  C
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【点睛】解答本题要抓住小球处于完全失重状态，由绳子的拉力提供向心力，再根据向心力公式分析即可．
4．用细绳拴一个质量为m带正电的小球B，另一也带正电小球A固定在绝缘竖直墙上，A、B两球与地面的高度均为h，小球B在重力、拉力和库仑力的作用下静止不动，如图所示。现将细绳剪断后（    ）
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A. 小球B在细绳剪断瞬间起开始做平抛运动
B. 小球B在细绳剪断瞬间加速度大于g
C. 小球B落地的时间大于[image: image63.png]



D. 小球B落地的速度等于[image: image64.png]



【来源】【全国百强校】甘肃省兰州第一中学2018届高三考前最后冲刺模拟物理试题
【答案】  B
【解析】将细绳剪断瞬间，小球受到球的重力和库仑力的共同的作用，合力斜向右下方，并不是只有重力的作用，因此剪断瞬间起开始，不可能做平抛运动，且加速度大于g，故A错误，B正确；小球在落地过程中，除受到重力外，还受到库仑斥力，那么竖直方向的加速度大于g，因此球落地的时间小于[image: image65.png]


，落地的速度大于[image: image66.png]J2gh



，故CD错误。故选B。
5．如图所示，某发射系统内有一木箱，木箱内有一竖直放置的轻质弹簧，弹簧上方有一物块，木箱内上表面和下表面都装有压力传感器．木箱静止时，上表面压力传感器的读数为12.0N，下表面压力传感器的读数为20.0N．当系统竖直向上发射时，上表面压力传感器读数变为下表面压力传感器读数的一半，重力加速度g取10m/s2，此时木箱的加速度为(　　)
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A. 10.0m/s2    B. 5.0m/s2    C. 2.5m/s2    D. 条件不足，无法确定
【来源】江苏省南京市南京师范大学附属中学2018届高三5月模拟考试理科综合物理试题
【答案】  C
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【点睛】本题中有一隐含的条件，即加速运动时弹簧的形变量不变，即弹簧的弹力不变，然后运动整体和隔离解题即可．
6．如图所示，A、B两物体用两根轻质细线分别悬挂在天花板上，两细线与水平方向夹角分别为60°和45°，A、B间拴接的轻质弹簧恰好处于水平状态，则下列判断正确的是(   )
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A. A、B的质量之比为1︰[image: image124.jpg]



[image: image70.wmf]3


B. A、B所受弹簧弹力大小之比为
[image: image71.wmf]3:2


C. 悬挂A、B的细线上拉力大小之比为1︰
[image: image72.wmf]2


D. 快速撤去弹簧的瞬间，A、B的瞬时加速度大小之比为1︰
[image: image73.wmf]2


【来源】山西省运城市康杰中学2018届高考模拟（四）理科综合物理试题
【答案】  D
【解析】对AB两个物体受力分析,如图所示:
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AB都处于静止状态,受力平衡,则有:
A、对物体A: 
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对物体B, 
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所以
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 ,故A错误;
B、同一根弹簧弹力相等,故B错误;
C、对A物体,细线拉力
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对B物体,细线拉力
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解得： 
[image: image80.wmf]:2:1
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 故C错误；
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点睛：分别对AB两个物体受力分析,AB都处于静止状态,受力平衡,根据平衡条件列式比较即可,AB两个物体的弹簧弹力相同.
7．水平地面上质量为m=6kg的物体，在大小为12N的水平拉力F的作用下做匀速直线运动，从x=2.5m位置处拉力逐渐减小，力F随位移x变化规律如图所示，当x=7m时拉力减为零，物体也恰好停下，取[image: image82.png]g =10m/s?



，下列结论正确的是（     ）
[image: image83.png]



A. 物体与水平面间的动摩擦因数为0.5
B. 合外力对物体所做的功为57J
C. 物体在减速阶段所受合外力的冲量为12N•S
D. 物体匀速运动时的速度为3m/s
【来源】【全国百强校】四川省绵阳中学2018届高三考前适应性考试（三）理科综合物理试题
【答案】  D
[image: image84.png]DAY A, SHRRIRIH : F=foumg, RISHERER 1=02, HAER;
B, {R{E W=Fs A0, F-sEIRS s MIFTEERERRTY F MG, ATk FRPOERT eI

W =Fs =25 12] = 57, FERHBIIAW, = —fs = ~12X 7] = —84J, FRABSMHIETINA :
W, =57-84=-27], B $BiZ;
D, M4 ITEBIRGTETE : W,y =0 mof, 88: v, =3m/s, DB

. RBNEER AR R E A AIRE NI . =0 —mvy = —188 -5, 3 CH41R;
H3%E Do




【点睛】根据物体匀速运动时应满足F=f的条件即可求解，明确F-s图象与s轴所夹的面积即为拉力F做的功。
8．某科研单位设计了一空间飞行器，飞行器从地面起飞时，发动机提供的动力方向与水平方向夹角α=60°，使飞行器恰好沿与水平方向成θ=30°角的直线斜向行上方由静止开始匀加速飞行，如图所示。经时间t后，将动力的方向沿逆时针旋转60°同时适当调节其大小，使飞行器依然可以沿原方向匀减速飞行。飞行器所受空气阻力不计。下列说法中正确的是
[image: image85.png]



A. 加速时动力的大小等于[image: image86.png]



B. 加速与减速时的加速度大小之比为2:1
C. 减速飞行时间t后速度减为零
D. 加速过程发生的位移与减速到零的过程发生的位移大小之比为2:1
【来源】【全国百强校】湖南省长沙市长郡中学2018届高三高考模拟考试（二）理科综合物理试题
【答案】  B
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【点睛】对于牛顿第二定律的综合应用问题，关键是弄清楚物体的运动过程和受力情况，利用牛顿第二定律或运动学的计算公式求解加速度，再根据题目要求进行解答；知道加速度是联系静力学和运动学的桥梁．
9．（多选）A、B两小球质量相等，A球不带电，B球带正电，光滑的绝缘斜面倾角为θ，图甲中，A、B两球用轻质绝缘弹簧相连，图乙中，A、B两球用轻质绝缘杆相连，两个装置均处于平行于斜面向上的匀强电场E中，此时A、B两球组成的系统均处于静止状态，轻弹簧、轻杆均与斜面平行，重力加速度大小为g，当撤去匀强电场E的瞬间，则下列说法正确的是(　　)
[image: image89.png]



A. 两图中A、B两球的加速度大小均为gsin θ
B. 两图中A球的加速度大小均为零
C. 图乙中轻杆的作用力一定为零
D. 图甲、乙中B球的加速度大小之比为2∶1
【来源】【全国百强校】黑龙江省哈尔滨市第六中学2018届高三下学期考前押题卷（二）理科综合物理试题
【答案】  CD
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点睛：此题关键是知道弹簧弹力不能突变，杆的弹力会突变，分析撤去电场的瞬间，图甲和图乙中AB所受合外力即可得到各自的加速度．
10．（多选）如图所示，一质量为M=2m、长为L质量均匀的板放在光滑水平桌面上，板的右端与桌边定滑轮距离足够大，板的左端有一可视为质点、质量为m的物块，物块上连接一条很长的细绳，某人拉绳并使其以恒定速率v=[image: image91.png]


向下运动，物块只能运动到板的中点．下列说法正确的是(　　)
[image: image92.png]



A. 物块对板做功的功率保持不变
B. 物块与板间因摩擦产生的热量为mgL
C. 整个过程绳的拉力对物块做的功为mgL
D. 若板与桌面间有摩擦，则当板与桌面间动摩擦因数为[image: image93.png]


时，物块一定能到达板右端
【来源】江苏省南京市南京师范大学附属中学2018届高三5月模拟考试理科综合物理试题
【答案】  BD
【解析】木板受木块对它的摩擦力作用，做匀加速直线运动，当速度与木块速度相等后保持相对静止，根据[image: image94.png]P=fv



知，物块对板的功率逐渐增大，A错误；当物块到达板的中点时，此时物块的位移[image: image95.png]


，木板的位移[image: image96.png]


，根据[image: image97.png]X=X =



得，板的位移[image: image98.png]


，相对位移的大小等于物块位移的一半，等于木板的位移，因为[image: image99.png]1
fag = EMUZ



，产生的热量[image: image100.png]1 1
Q= fay; = EMUZ =5 Zm(j/gL)2 =mgL



，B正确；绳子拉力做的功，等于系统动能增加量与产生的热量之和，故[image: image101.png]1
W= EMv2 +Q=2mgL



，C错误；如果板与桌面有摩擦，因为M与桌面摩擦因数越大，m越易从右端滑下，所以当m滑到M右端两者刚好共速时摩擦因数最小，设为[image: image102.png]Hy



，对M，由牛顿第二定律得：[image: image103.png]Ma = pymg - p,(m + M)g



，板的位移：[image: image104.png]


；速度位移公式：[image: image105.png]2= 2ax,'




，对m有：[image: image106.png]


，[image: image107.png]


，联立得[image: image108.png]Mv? B 2m(:JgL)*

2(M + m)gL 2(2m + m)gL

1
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，所以桌面与板间的摩擦因数应满足[image: image109.png]1\
W =



，所以当板与桌面间动摩擦因数为[image: image110.png]


时，物块-定能到达板右端，D正确．
【点睛】解决本题的关键理清m和M的运动过程，结合牛顿第二定律和运动学公式进行求解，知道物块能到达板的右端的临界情况是物块到达右端时与木板共速．
11．（多选）将质量为0.2kg的小球放在竖立的弹簧上，并把球往下按至A的位置，如图甲所示，迅速松手后，弹簧把球弹起，球升至最高位置C（图丙）。途中经过位置B时弹簧正好处于自由状态（图乙）。已知B、A的高度差为0.1m，C、B的高度差为0.2m，弹簧的质量和空气阻力都可忽略，重力加速度g=10m/s2，则有(     )
[image: image111.png]



A. 小球从A上升至B的过程中，弹簧的弹性势能一直减小，小球的动能一直增加
B. 小球从B上升到C的过程中，小球的动能一直减小，势能一直增加
C. 小球在位置A时，弹簧的弹性势能为0.6J
D. 小球从位置A上升至C的过程中，小球的最大动能为0.4J
【来源】【全国百强校】湖北省荆州中学2018届高三全真模拟考试（二）理综物理试题
【答案】  BC
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点睛：解决本题的关键掌握机械能守恒的条件，在只有重力或弹簧弹力做功的情形下，系统机械能守恒．在解题时要注意，单独对小球来说，小球和弹簧接触过程中机械能不守恒．
12．（多选）如图甲所示，为测定物体冲上粗糙斜面能达到的最大位移x与斜面倾角[image: image113.png]


的关系，将某一物体每次以不变的初速度[image: image114.png]


沿足够长的斜面向上推出，调节斜面与水平方向的夹角[image: image115.png]


，实验测得x与斜面倾角[image: image116.png]


的关系如图乙所示，g取10m/s2，根据图象可求出
[image: image117.png]



A. 物体的初速率v0=6m/s
B. 物体与斜面间的动摩擦因数μ=0.6
C. 取不同的倾角[image: image118.png]


，物体在斜面上能达到的位移x的最小值xmin=1.44m
D. 当某次[image: image119.png]0 = 30°



时，物体达到最大位移后将沿斜面下滑
【来源】【全国百强校】河南省南阳市第一中学2018届高三第十八次考试理科综合物理试题
【答案】  AC
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